


一、课内阅读

   阅读课文并完成1～2题。

   1．《足下的文化与野草之美》是按什么样的步骤来介绍歧江公园的设计的？文中“足下的文化”与“野草之美”的具体含义是什么？

   2．读了《足下的文化与野草之美》，你最欣赏设计师对公园哪一部分的设计？说说你的理由。从作者的说明与有关图片资料来看，你认为歧江公园富于个性的美是什么？

二、拓展阅读

   阅读下面短文，完成各题

（一）

   有这样一种假说：冬眠是一种高度发达的机能。冬眠的哺乳动物虽然与人类一样都是温血动物，但是它们在更宽范围的调节性上获得了进化，例如在体温调节上，就要比非冬眠动物强。

   传统认为，哺乳动物冬眠的奥秘在于心脏。无论冬眠动物，还是非冬眠动物，甚至人类，其心脏工作的原理是相同的。当钙离子流进心脏的细胞时，就引起心脏收缩；当钙离子随即排出细胞时，心脏又开始舒张。但是随着温度的降低，非冬眠动物的心脏细胞排除钙离子的能力明显降低。从而使心脏的舒张越来越困难，最后导致死亡；而此时冬眠动物的心脏细胞则完全与此相反。因此心脏细胞调节钙离子浓度的机制，是冬眠时心脏正常活动的关键所在。

   后来的研究证实，心脏细胞的这种变化还不是冬眠的根本原因，科学家们推测冬眠最终是由动物体内的遗传基因控制的。然而，人们却一直没有发现这种遗传基因。直到最近，日本科学家发现，在美洲松鼠等冬眠动物的血液中存在一种特殊的蛋白质HP。HP只能在冬眠动物身上找到，并与冬眠同步出现。这表明，HP在冬眠中具有重要的作用。

   那么，在人类身上也能找到类似冬眠的现象吗？人类也可能冬眠吗？答案是肯定的。人在睡眠时也有体温降低、心跳放慢的现象，这在性质上与冬眠相似。而身体硕大的熊的冬眠，为实现人类的冬眠提供了可能。如果以HP为线索，也许能重新认识熊的冬眠。一旦控制熊冬眠的遗传基因得以破译，人的冬眠就不是不可能了。这样，人类就能把自身的代谢控制到最低极限，从而有利于癌症等疾病的长期治疗、未来的宇宙旅行等。

   3．本文第一自然段提出了一种假说，对这种假说理解不正确的一项是（  ）

   A．在物种进化的过程中，某些当哺乳动物在调节性上获得了进化，从而具备了冬眠的功能。

   B．比较起人类来，冬眠的哺乳动物在更宽的范围发生了进化。

   C．冬眠的哺乳动物比起人类来具有更强的体温调节机制。

   D．冬眠的哺乳动物和非冬眠的哺乳动物之间的区别并不在于体温是否可以调节。

   4．按照传统的看法，下列对动物冬眠时心脏工作原理的解说，符合文意的一项是（  ）

   A．随着温度的降低，心脏细胞排除钙离子的能力也相应提高。

   B．当心脏收缩时，钙离子就流进心脏细胞；当心脏舒张时，钙离子就从心脏细胞中排出。

   C．即使在低温条件下，心脏仍能保持在非低温条件下收缩和舒张的原状不变。

   D．心脏细胞排除钙离子的能力明显增强，从而使心脏的收缩也随之增强。

   5．文中认为“HP在冬眠中具有重要的作用”，下列不能作为这一观点的根据的一项是（  ）

   A．科学家们推测冬眠最终是由冬眠动物体内的遗传基因控制的。

   B．HP是在冬眠动物的血液中新发现的一种特殊的蛋白质。

   C．HP不能在非冬眠动物体内找到，而它的出现周期又跟冬眠动物的冬眠周期相同。

   D．在发现HP之前，人们一直没有发现动物体内控制冬眠的遗传基因。

   6．下列说法不符合原文意思的一项是（  ）

   A．虽然冬眠只是冬眠动物的一种机能，但是从人类治疗疾病和宇宙旅行等需要来看，研究人的冬眠还是有重大意义的。

   B．由于在美洲松鼠等冬眠动物体内找到了控制冬眠的遗传基因，因此人们对冬眠奥秘的传统解释产生了怀疑。

   C．人在睡眠时体温降低、心跳放慢，这虽然不能认为就是冬眠，但是对研究人类实现冬眠具有重要的启示。

   D．身体硕大的熊跟人之间具有一定的相似性，因此熊冬眠的遗传基因一旦得以破译，人的冬眠就有可能实现。

（二）

   几个月前，来自一些地方的研究人员演示了使光以每秒17米的缓慢速度通过一堆冰冷的钠原子的过程。但是把原子冷却到接近绝对零度是非常困难的，要使以慢光为基础的应用能够变为现实，需要采用简单一些的方法。

   德克萨斯州农业机械大学的韦尔奇博士意识到，在冰冷的纳原子中使光速降低的基本原理在热的铷原子中同样适用。用热的铷原子做实验要简单得多，它包括把一个装有固体铷金属的特殊透明容器(称为“小室”)加热到大约100摄氏度，然后把两束经过细微调节、波长略微不同的激光射入小室。

   即使穿过普通的透明材料，比如玻璃或水，光速也会略微降低，因为光会与组成材料的原子相互作用。但是在这种情况下，影响是微弱的，并且任何加强这种影响的试图都会导致光的吸收。因此，重要的是使光的速度降低，而且不至于被吸收。韦尔奇博士通过小室做到了这一点。这种方法把铷原子置于一种非常微妙的量子状态中，在这种状态下铷原子不能吸收光。同时，两束光的相互作用产生了另外一束波长很长的光，这束光的传播速度比原先两束光的速度要慢得多。

   降低光速能获得诸如非线性等其他一些效应。在大多数情况下光的行为是线性的：把入射到玻璃上的光的强度增加一倍，穿过玻璃的光的强度也会增加一倍。但是，非线性意味着入射光的微小变化会导致透射光的巨大改变。正是这种性质使光学开关的设计者们兴奋不已。

   加利福尼亚大学的工程师阿塔奇认为，人们在通过光缆传送光脉冲时，常常需要把某个用来与其他信号作对比的信号延迟一段时间。目前的做法是把其中一个脉冲沿着为此目的而专门建造的很多光纤发送出去，而采用一个大小为1升、装满高温铷气的小室能够达到同样的目的并且更加有效。

   韦尔奇小组的成员卡什说，装满铷气的小室在改变激光束以产生难以获得的波长方面极其有效。他们已在考虑运用这个原理制造一个廉价、高效的紫外线源，由于紫外线波长短，因此可以用来读取刻录在光盘等媒介上的形状更小、排列更紧密的数据。

   7．文中画线处“影响”一词的意思是（  ）

   A．普通的透明材料使光的速度降低

   B．光对于所通过材料的原子的作用

   C．两束经过细微调节的激光的干扰

   D．小室中热的铷原子减慢光速的效果

   8．下列不属于韦尔奇所做实验的内容的一项是（  ）

   A．使光的速度降低，而且不至于被吸收

   B．使铷原子处于不会吸收光的微妙的量子状态中

   C．使波长略微不同的两束光互相作用而产生慢光

   D．制造廉价、高效的紫外线源，来读取光盘上的数据

   9．下列理解不符合原文意思的一项是（  ）

   A．温度接近于绝对零度的钠原子可以把光速降低为17米／秒

   B．在高温中的铷原子处在一种非常微妙的量子状态中

   C．利用热的铷原子传送光脉冲可以比利用光缆更加有效

   D．缓慢通过高温铷气的入射光具有非线性效应

   10．根据本文提供的信息，以下推断正确的一项是（  ）

   A．利用铷原子降低光速的代价要小于利用铷气

   B．光通过高温铷气时，其传播的速度也会降低

   C．紫外线的波长短，所以传播的速度比较慢

   D．目前以慢光为基础的应用已经成为现实

【参考答案】

一、课内阅读

   1．《足下的文化与野草之美》是按设计师对几个问题的思考来介绍歧江公园的设计的，这个问题分别是如何理解“场地”、“文化与传统”、“自然”、“设计”。文章的结构也是按照这个顺序来安排的，“足下的文化”按作者的解释就是：“本设计所要体现的是脚下的文化—日常文化，作为生活和作为城市记忆，哪怕是昨天的记忆的历史文化；那些被遗忘、被鄙视、被践踏的人、事和自然之物的故事。”“歧江公园使我们看到了那些被熟视无睹的人们，推开了被时光默默湮没了的‘单位’之门，迎面吹来清新怡和的风，听到劳动的人们在歌唱。”“野草之美”就是：“本设计所要表现的美是野草之美，平常之美，那些被遗忘、被鄙视、被践踏的自然之物的美。”“野草是美的，因为它和庄稼或鲜花在本质上并没有区别。”“新的环境伦理则在更理性的层面上告诉人们，乡土野草是值得尊重和爱惜的，它们之于人类和非人类的价值绝不亚于红皮书上的一类或二类保护植物。在每天都有物种从地球上消失的今天，在人类日益远离自然、日益园艺化的今天，乡土物种的意义甚至比来之于异域或园艺场的奇花异木重要得多。”

2．歧江公园体现了设计师富于个性与创新的设计理念，在当代中国景观设计中影响很大，设计师注意保留我们日常生活中的文化，注意人与自然的亲近和谐，所以，他没有把原先造船厂完全推倒，而是通过设计对它进行艺术性的保留，使之成为人们文化记忆的坐标，在公园植被绿化上，设计师注意使用当地的乡土植物，用意也是很深的，这些都使歧江公园具有个性化的美。

二、拓展阅读

（一）

   3．答案：B

   解析：这道题重点考查对文中重要语句的理解能力。能力层级为B级。

   本题要求选出“不正确的一项”，应该选B。因为原文第一自然段是说冬眠的哺乳动物在“更宽范围的调节性”上获得了进化，而B项偷换了概念，改成了在“更宽的范围”里发生了进化，因此错了。A项的内容是正确的。因为假说提出“冬眠是一种高度发达的机能”，所以某些哺乳动物(如美洲松鼠)具备冬眠的功能，确实应视作“是在调节性上获得了进化”；同时，冬眠动物范围的扩大，跟冬眠动物具备冬眠功能之间，确实是一种因果关系，如果冬眠动物进化的范围不扩大，那么它们只能还是非冬眠动物，它们也就不可能具备冬眠的功能。C项的内容也是正确的。因为原文第一自然段中已经指出“在体温调节上，(冬眠动物)要比非冬眠动物强”，人类属于非冬眠动物，那么冬眠的哺乳动物比起人类来，当然“具有更强的体温调节机制”。D项的内容也是正确的。因为从原文“在体温调节上，(冬眠动物)要比非冬眠动物强”，可以推知冬眠动物和非冬眠动物都可以自己调节体温，只是冬眠动物的调节能力更强一些置了，所以冬眠的哺乳动物和非冬眠的哺乳动物的区别确实“不在于体温可以调节与否”。

   4．答案：A

   解析：这道题重点考查理解文中重要语句的能力和辨别、筛选文中重要信息的能力。能力层级为B级。

   这里A项是正确项。因为原文第二自然段指出：“随着温度的降低，非冬眠动物的心脏细胞排除钙离子的能力明显降低”，“而此时冬眠动物的心脏细胞则完全与此相反”。显然，在温度降低的情况下，冬眠动物的心脏细胞排除钙离子的能力应该是“提高”。A项中的“相应”两字，是指“随着温度的降低”，冬眠动物的心脏细胞排除钙离子的能力也不断地有所提高，所以加上“相应”两字也是符合原文意思的。B项是错误的。因为原文第二自然段指出，“当钙离子流进心脏细胞时，心脏就收缩；当钙离子排出心脏细胞时，心脏就舒张”，这是冬眠动物和非冬眠动物，包括人类在内所共同具有的“心脏工作的原理”，因果关系十分明白，现在都将因果关系颠倒了，这当然不能作为对于动物冬眠的奥秘的解说。C项也是错误的。因为原文第二自然段指出：“随着温度的降低，非冬眠动物的心脏细胞排除钙离子的能力明显降低”，“而此时冬眠动物的心脏细胞则完全与此相反”。这就是说，在低温条件下，冬眠动物的心脏细胞排除钙离子的能力反而提高，而心脏细胞的这一能力提高，必将导致心脏的舒张加强。因此，说此时冬眠动物的心脏“仍能保持在非低温条件下收缩和舒张的原状不变”，实在是不对的。D项也是错误的。因为冬眠动物“心脏细胞排除钙离子的能力明显增强”的结果，必定是心脏的舒张随之增强，而不是收缩随之增强。

   5．答案：D

   解析：这道题重点考查归纳文章要点和辨别、筛选文中重要信息的能力。能力级组为B级和C级。

   本题要求选出不能作为根据的一项，应该选D。A、B、C三项都可以作为“HP在冬眠中具有重要的作用”这一说法的根据。因为要确认HP有“重要的作用”，首先必须否定心脏细胞在冬眠中的重要作用，所以科学家提出的“冬眠最终是由动物体内的遗传基因控制的”这一点，即A项正是否定了心脏细胞的作用，而为确认HP的作用打下了基础。其次，HP是冬眠动物体内的“一种特殊的蛋白质”，正因为“特殊”，所以有可能具有“重要的”作用，因此B项也是根据之一。最后，HP只能在冬眠动物体内找到，并且跟冬眠的出现周期相同，这些当然说明HP在冬眠中具有重要的作用，也就是说，C项已是根据之一。而D项，“人门一直没有发现动物体内控制冬眠的遗传基因”，并不能证明HP发现以后，HP就一定会在冬眠中具有“重要的”作用，这两者之间没有因果关系，所以D不能作为根据。

   6．答案：B

   解析：这道题重点考查对文章的分析能力。能力层级为C级。

   本题要求选出“不符合原文意思的一项”，应该选B。因为从原文第二自然段可以看出，科学家们认为传统的关于冬眠奥秘的解释，并没有触及冬眠的根本原因，从而推测冬眠最终是遗传基因所控制的。而在美洲松鼠体内找到HP，是在科学家上述认识转变一事之后，因此并不能认为科学家的认识转变产生在找到HP之后。同时，科学家的上述认识转变，也并不能表明他们已经“放弃了传统的关于冬眠奥秘的解释”，而只能说明他们的认识深化而已。A项的说法符合原文的意思，因为原文最后一段已经提出“人类也可能冬眠吗”这一问题，而且指出，如果人类实现冬眠，就将有利于“癌症等疾病的长期治疗、未来的宇宙旅行等”。C项的说法也符合原文的意思。因为原文最后一段指出人在睡眠时体温降低和心跳放慢的现象，“在性质上与冬眠相似”，这当然是为“实现人的冬眠提供了可能”。D项的说法也符合原文的意思。因为原文最后一段说：“身体硕大的熊的冬眠，为实现人类的冬眠提供了可能。”如果熊跟人之间没有一定的可比性，完全是风马牛不相及的，就不可能为人类实现冬眠提供可能性。

（二）

   7．答案：A

   解析：这道题重点考查对文中重要词语的含义的理解。能力层级为B级。

   本题A项是正确项。文中画线处“影响”一词共出现两次，这两个“影响”的含义应该是相同的。由于原文“但是在这种情况下……”是承接前一句“即使穿过普通的透明材料……”来说的，因此这里“影响”一词应该是指普通透明材料使光的速度的降低。同时，因为本文一开始就说科学家所做的工作是“降低光速”，所以文中画线处“加强这种影响”应该是指加强普通透明材料使光的速度的降低，而不应该指加强光对于所通过材料的原子的作用。根据同样的理由，可知B项是错误项。此外C项和D项也是错误项，这两项中所涉及的内容都离画线部分内容较远，不可能是“影响”一词的意思。

   8．答案：D

   解析：这道题重点考查辨别和筛选文中重要信息的能力。能力层级为B级。

   本题要求选出不属于韦尔奇博士所做实验的内容的一项，应该选D。A、B、C三项都属于韦尔奇已经做过的实验的内容。A项“使光的速度降低，而且不至于被吸收”，可称为韦尔奇实验的出发点或原则。B项“使铷原子处于不会吸收光的微妙的量子状态中”和C项“使波长略微不同的两束光互相作用产生慢光”也是韦尔奇实验中两项十分重要的工作内容，这些都可以在原文第三自然段中清楚地看出来。而D项“制造廉价、高效的紫外线源，来读取光盘上的数据”，则是韦尔奇小组正在考虑进行的工作，是韦尔奇“将做”实验的内容，而不是他“所做”实验的内容。
   9．答案：C

   解析：这道题重点考查辨别和筛选文章中重要信息的能力。能力层级为B级。

   本题要求选出“不符合原文意思”的一项，应该选C。因为原文倒数第二自然段只说利用热的铷原子传送“某个用来与其他信号作对比的”、需要“延迟一段时间”发送的光脉冲信号，要比利用光缆有效得多，而没有说利用热的铷原子传送所有的光脉冲信号，都比利用光缆有效。C项犯了逻辑学上的不周延的毛病。而A、B、D三项都符合原文的意思。原文第一自然段首先说科学家使光以17米／秒的速度通过一堆冰冷的钠原子，接着马上说“把原子冷却到接近绝对零度是非常困难的……”，显然科学家确实是把钠原子冷却到了接近于绝对零度，才实现17米／秒的光速的。原文第二自然段说把铷金属装在小室中，并加热到大约100度，第三自然段又说韦尔奇通过小室把铷原子置于非常微妙的量子状态中，显然这时铷原子确实是在100度的高温之中。原文第四自然段说降低光速能够获得非线性效应，那么“缓慢通过高温铷气的入射光”正是一种慢光，它当然具有非线性效应。

   10．答案：B

   解析：这道题重点考查根据文章内容进行合理推断的能力。能力层级为C级。

   本题要求选出“推断正确”的一项，应该选B。因为原文第三自然段说：“即使穿过普通的透明材料，比如玻璃或水，光速也会略微降低，因为光会与组成材料的原子相互作用。”言下之意就是当光通过高温铷气时，光当然要跟铷原子相互作用，光的传播速度当然也会降低。A、C、D项都是错误项。原文第一自然段指出，科学家利用冰冷的纳原子降低光速，但是要把原子(也包括钠原子)冷却到接近于绝对零度是非常困难的。原文第二自然段则说，用热的铷原子来降低光速则要简单得多。由此可见，利用纳原子降低光速的代价应该要大于利用铷气，A项是错误项。原文第三自然段最后一句说，由两束光相互作用而产生第三束波长很长的光，这第三束光的速度要比原先两束光慢得多。由此可见，波长长的光，传播速度较慢，波长短的光，传播速度较快，紫外线的波长短，其传播的速度应该是比较快才对，C项是错误项。原文第四自然段说慢光的非线性效应使光学开关的设计者们“兴奋不已”；第五自然段说加利福尼亚大学的工程师阿塔奇“认为”装满铷气的小室能够传送光脉冲信号；原文最后一段说韦尔奇小组“已在考虑”制造一个廉价、高效的紫外线源。以上三点都说明，以慢光为基础的实际应用尚处在设想阶段，还没有人真正付诸实施。由此可见，D项也是错误项。




















































































